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MUN                                                

Für die Mehrzahl der Manager – über alle Branchen hinweg – ist 
die Wirtschaftskrise in Deutschland noch nicht überwunden

Quelle: Online-Befragung, n=782, August/September 2010
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Frage: Haben wir in Deutschland Ihrer Meinung nach
die Finanz- und Wirtschaftskrise bereits überwunden? (in %)
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Die Situation in den einzelnen Branchen sieht jedoch sehr 
unterschiedlich aus

Quelle: Online-Befragung, n=782, August/September 2010
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Frage: Wie schätzen Sie die Situation Ihrer Branche in
Bezug auf die Finanz- und Wirtschaftskrise ein? (in %)
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Kerngeschäft, Kundenloyalität und Innovationskraft sind die Top 
3 Wachstumstreiber
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Frage: Welche Bedeutung haben die folgenden Faktoren
in Zukunft als Wachstumstreiber für Ihr Unternehmen? (in %)
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Quelle: Online-Befragung, n=782, August/September 2010
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Fachkräftemangel und staatliche Regulierung werden als die 
größten Wachstumsbremsen gesehen
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Frage: Welche Bedeutung haben die folgenden Faktoren
in Zukunft als Wachstumsbremse für Ihr Unternehmen? (in %)

Fachkräfte-
mangel

8

24

36

32

Regulierung
und

Bürokratie

9

29

33

30

Verknappte/
verteuerte

Finanzierung

21

38

24

17

Steigende
Energie-
kosten

33

33

22

12

Verknappung/
Kostensteigerung

bei Rohstoffen
und Vorprodukten

46

26

17

10 sehr große Bedeutung
große Bedeutung
weniger Bedeutung
keine Bedeutung

Quelle: Online-Befragung, n=782, August/September 2010
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Portfolioanpassungen und die Verbesserung der operativen 
Exzellenz stehen ganz oben auf der Management-Agenda
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Frage: Welche Priorität haben diese strategischen Handlungsfelder
derzeit in Ihrem Unternehmen? (in %)
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Quelle: Online-Befragung, n=782, August/September 2010
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